

万荣县荣河镇周王村 党建引领产业兴 和美乡村展新颜

□记者 杨洋 刘凯华

盛夏时节的万荣县荣河镇周王村，仿佛一幅生动的田园画卷：青砖黛瓦的民居错落有致，主打产业油桃线上线下同步畅销，笔直的沥青路如丝带般串联起家家户户。往近一瞧，村里初心公园的六角亭内，银发老者轻摇蒲扇话家常，孩童们追逐嬉闹的笑声在树荫间回荡。

近年来，在党建引领基层治理推动下，周王村村“两委”持续发力，这个曾以传统农业为主的村庄，如今正以基层治理为笔，以油桃产业为墨，绘就新时代和美乡村的新图景。

织密治理网络 焕发人居魅力

“过去村里垃圾乱堆、污水横流，现在处处是景，连咱村的墙体都是‘靓’的！”村民谢卫民站在自家门前，望着整洁的巷道感慨万千。这一蜕变背后，是周王村村“两委”创新实施的网格化管护机制。

扎实推动基层党建与人居环境整治深度融合以来，周王村村“两委”总结经验——

以支部带党员、党员带群众，将全村划分为12个网格片区，每个区域由1名党员负责管护，吸纳6名符合条件的低收入村民组成村级专业管护队，负责公共区域环境打扫和绿化管护。

这一创新举措也助推“组织引领、党员带头、群众参与”共建共治共享格局的形成。“这可谓一举多得：一方面，为低收入村民提供了就业岗位，增加了他们的收入，解决了他们生活上的部分困难；另一方面，这些村民对村里的情况十分熟悉，工作起来更有热情和责任心，能够全身心投入到村庄环境卫生维护工作中。”周王村党支部书记兼村委会主任孙克强总结道。

“过去环境治理是‘干部干、群众看’，现在人人都是参与者！”孙克强介绍，通过“会上讲、微信传”，村民“收拾屋子、打扫院子、整治村子”的主动性显著提升。

更令人称道的是“垃圾不落地”新模式。村里取消巷道垃圾桶，改由专业设备每日清晨定时转运。“起初村民抱怨扔垃圾不便，我们就用大喇叭宣传、组织党员干部带头示范，三个月后大家就适应了。”一名村干部算起经济账，“仅这一项每年就节省设备采购和



▲人居和美

维护费用3万余元，村容村貌更是焕然一新！”

采访期间，记者还了解到，如今，周王村环境卫生整治费用全部由村集体经济承担，未向村民收取任何费用。

党建赋能产业 油桃推动致富

全额承担村里的环境卫生整治费用，什么样的村集体经济有这底气？

周王村给出了答案——

不仅有人居环境“面子美”的直观呈现，更有产业兴旺“里子实”的硬核支撑。作为远近闻名的“桃园福地”，该村油桃种植面积达3200亩，覆盖早、中、晚熟三大系列20余个品种，年产值突破3000万元。

“1997年，支部干部带头引进了油桃，如今油桃已成为村民的‘致富果’。”孙克强回忆，为帮助果农解决技术难题，近年来，该村聘请郑州果树研究所、山西农业大学的专家前来授课，累计培训农民2000余人次。而建成果

业培训中心，加上村“两委”主推的刁文果业专业合作社，更是为油桃产业发展注入活力，构建起“五统一”模式，即统一品种、统一技术、统一收购、统一包装、统一销售。不仅如此，为推动油桃错峰上市，周王村村“两委”还推广布局，逐步形成早熟品种300亩、中熟品种1800亩、晚熟品种1100亩的产业错峰。

“我家有15亩油桃，虽然今年受天气影响产量不高，但咱村抱团发展，价格美得很，一年行过一年！”果农张友义是周王村的油桃“老把式”，他口中的“抱团”，是指周王村的桃果交易市场。这座由村“两委”主导的桃果交易市场，集收购、冷链保鲜、快递物流于一体，形成“田头市场+仓储保鲜+电商销售”的新模式，年交易额达3100万元，带动周边15个村的果农增收。

另一头，桃果交易市场以西，周王村村“两委”全力打造的100亩高效设施油桃示范园，园内苗木种植已经完毕，水肥一体化滴灌设施也已安装完成。

“大面积推广是迟早的事，咱村的

习惯是‘两委’干部先带头！”孙克强话朴实有力，从侧面说出了这里的产业为啥“一年行过一年”。

文明新风浸润 家园绽放光彩

走进周王村，映入眼帘的是两旁繁花竞相绽放、绿树丛中民居错落，宁静中透着雅致。这得益于该村近年来在硬化、净化、绿化、亮化方面的整体推进。数据显示，近年来，该村铺设了沥青或商砼硬化16760平方米，修建了下水道5000米、泄洪道500米，安装了路灯150盏，并改建了1900平方米的初心公园，为村民提供了休闲娱乐的好去处。同时，周王村还建成了日处理污水100方的污水处理站，有效改善了村里的环境。

在周王村，产业兴旺与乡风文明同频共振。村党支部以培育文明新风为突破口，将精神文明建设融入日常：文化墙上的彩绘标语朗朗上口，村规民约被编成顺口溜在广播站循环播放，“最美庭院”“星级文明户”评选活动激发着村民的参与热情……

在村中心广场，每月定期举办的“道德讲堂”座无虚席；在农户家中，“美丽庭院”创建让房前屋后变身小花园；在村史馆里，老物件陈列展示着乡风文明的传承脉络。2025年，周王村被授予“第七届全国文明村镇”称号。

如今的周王村，道路干净整洁，绿植错落有致，文化广场上欢声笑语不断。这场由表及里的文明嬗变，不仅让村庄摘得“省级美丽乡村”的桂冠，更让文明之花在黄土地上绽放出绚丽光彩。

从黄土漫天到桃香四溢，从环境脏乱到生态宜居，周王村的蜕变之路，正是党建引领乡村振兴的生动缩影。



▲乡风文明



▲产业兴旺